

推动农业供给侧结构性改革 加快农业新旧动能转换

## 日照构建现代农业标准体系

□ 本报记者 纪伟

质量兴农是实施乡村振兴战略的重要举措。农业农村部将2018年确定为“农业质量年”，目前日照市农业部门正按照高质量发展的要求，以农业供给侧结构性改革为主线，加快农业新旧动能转换，构建现代农业标准体系。

## 韭菜“持证上岗”

2017年底，省农业和食药监部门以韭菜和非霉为切入点，先行实施合格证和市场销售凭证“双证制”管理，探索食用农产品质量安全管控有效模式。日照市对0.5亩以上韭菜种植户进行摸底，并纳入“韭菜地图”监管，同时制订韭菜双证制管理工作方案，印发《市农业局、市食药监局关于全面推行韭菜产品合格证与市场销售凭证的通告》。在韭菜种植集中的乡镇举办培训班，对生产主体如何正确使用韭菜合格证进行专题培训。在韭菜种植较多的乡村，种植大户、企业（合作社）基地、农贸市场、商场超市，发放、张贴《市农业局、市食药监局关于全面推行韭菜产品合格证与市场

销售凭证的通告》1万多份。自2012年开始，日照市全面开展农产品质量安全监测工作，农产品质量安全例行监测和监督抽查成为农产品质量安全监管的重要手段。通过抽检实时掌握农产品质量安全现状，及时发现并消除潜在的安全隐患，杜绝不合格农产品流向市场。对抽检发现的17个不合格产品，全部进行了追查处理。

此外，日照市农业部门对现有农业生产技术操作规程进行自查清理，加强标准化基地建设，按照有生产技术规程、有生产档案、有产品品牌、有检测能力、有包装标识、有龙头依托、有管理责任人、有技术负责人、有质量安全追溯、有产地证明；统一供种（苗）、统一供肥、统一病虫害防治、统一产品认证、统一质量监测的标准，规范73家省级农业标准化生产基地的建设与管理，扩大标准化生产规模，充分发挥标准化生产基地的示范带动作用。

## 推广水肥一体化技术

日照市大力推广水肥一体化技术，制订《日照市水肥一体化技术提质增效转型升级实施方案（2017-2020年）》。组织区县按照要

求落实水肥一体化发展任务，前三季度发展水肥一体化3.3万亩，累计达到8.56万亩。引导肥料生产企业与新型农业经营主体对接，推进产销直通，扩大配方肥应用面积，全市测土配方施肥技术覆盖率保持在90%以上。积极推广商品有机肥、生物肥、配方肥、果园种草和土壤调理剂，引导农民自制自用农家肥。

初步构建病虫害监测预警体系。在27.7万亩小麦上推广农作物病虫害专业化统防统治；实施莒县玉米“一防双减”项目，建立项目示范区10万亩；实施五莲县花生“一控双增”项目，建立项目示范区面积2.5万亩。贯彻落实《日照市茶产业发展扶持政策试行办法》，推进茶园绿色防控，市县两级财政预算专项资金，购买绿色防控物品进行发放，实现茶园绿色防控技术全覆盖。

加强生态循环农业示范基地建设，集成推广生态循环农业技术，建立成熟的生态循环农业模式，形成可复制、可推广的生态循环农业典型，示范带动生态循环农业产业发展。组织实施生态循环示范项目，2018年新发发展生态循环示范基地2500亩。在莒县组织实施耕地质量提升（农药残留治理）项目，建立农药残留治理示范区6500亩。以小麦、玉米秸秆直接还田为重

点，科学合理地推行秸秆机械化还田、小麦保护性耕作、秸秆快速腐熟还田等技术。

## “三品一标”总数490个

日照市发挥宣传动员和政策扶持“两轮驱动”作用，以农产品生产加工企业、合作社为主体，加快发展无公害农产品、绿色食品、有机食品和有地理标志农产品。严格认证程序，规范工作程序，切实做到认证管理“事前有制度，事中有记录，事后有文档，证后有监管”，全面提升认证工作质量、效率和水平。市财政对新认证和续展的无公害农产品、绿色食品、有机食品进行奖补，目前日照市有效期内的种植业“三品一标”总数490个。目前省级区域品牌2个（日照绿茶、五莲国光苹果），省级企业品牌19个，市级区域公用品牌4个，企业品牌45个。

组织茶企参加农业部举办的第二届中国国际（杭州）茶叶博览会。日照市林苑茶业有限公司推送的“极北云岫”牌绿茶茶样被评为第二届中国国际茶叶博览会金奖，山东鲁魁茶业有限公司推送的“鲁魁牌”绿茶被选为第二届中国国际茶叶博览会品鉴用茶。

岚山区投资4200余万元开建阿掖山环山步道

## 让群众家门口远观海近览绿

□记者 丁兆霞 通讯员 陈磊 报道  
本报日照讯 每周一次上阿掖山打山泉水的阿掖山花园社区居民陈建明发现，山间原来无人踏足的地方，如今正悄然多出一条透水混凝土铺就的新路。新路一路蜿蜒进植被茂盛、松林涌动的山林之中，沿途虫音鸟鸣、奇花异草，有着浓郁的山野奇趣。“家门口有了一条休闲的环山步道。”陈建明说。

“登高而望，见东枕阿掖，西带长流，南临沧海，北锁关山，东海诸峰遥观而若画，西崂重岗远列而如屏。”这是《安东卫志》中所载的，曾有着“北方四大卫”之一称谓的“安东卫”城建立之初的景象。阿掖山纵横几十公里，方圆十五平方公里，主峰老顶海拔314米，其峰峦叠嶂，云雾缭绕，怪石幽谷，有“叠嶂矗霄真如画，天成景色即蓬瀛”的美誉。

这条新修的环山步道，是硬生生开凿出来的。岚山区住建局岚山建设工程质量监督站站长孙家宏说，今年夏天刚开始踏勘建设时，工作人员都是“摸着镰刀”“带着GPS”，真正是披荆斩棘，一步一步拓出的路。

“岚山居民身边守着一个奇绝的阿掖山，却并无多少人踏足。能不能在山里打通一条‘远可观海、近可览绿’的绿色走廊，让群众在家门口多一条休闲的健身步道？”岚山区委书记来凤华说。

这个设想很快被证实可行。于是，按照规划，从西边的官山路起，直到阿掖山南侧的护林房，将建设一条长约6.86公里的环山步道，其间将视情建设一些凉亭和观景台。在主峰西



岚山区住建局工作人员展示阿掖山环山步道规划图。

侧的水帘洞位置，还将有一条通往卧佛寺西门的步道，满足群众游览需求。而从阿掖山南，

跨岚山东路至南炮台，将建一座长约230米的景观桥，向东可直达正在建设的亲子公园。整

个建设，预计将耗资4200余万元。

据悉，待建设完成后，在阿掖山环山步道的一些节点，向东望将可观日照海上的三颗名珠——缥缈的车牛山、达山、平岛三岛；向南望，可窥海市佳景，古志述其“其山半出水面，如沉如浮，远望云天一色。每到春夏之交，变化无常，时如楼台城廓松竹人物之状”；向西望，可鸟瞰岚山区安东卫街道风貌。近看，则岚山港区的繁荣景象尽收眼底；远眺，绣针河水的粼粼波光依稀可辨；夜晚，可见港口的辉煌灯火；清晨，可赏日出扶桑的胜景。

而阿掖山周边的竹云山庄、紫云阁、北门外等数个集中居住区的群众，都可从中受益——环山步道设置了多个出入口，居民可就近上山，尽情在城市中心的这块“森林氧吧”里健身休闲。目前，环山步道已完成2100米。整个工程预计明年完成。

“不求多大项目，但求点上开花，让群众受益。”采访中，谈起阿掖山环山步道建设理念，岚山区住建局局长杨中池这样说。而这，也同样是岚山区今年新建成的6处公园、7处街旁绿地、12.7公里的城市绿道以及20条道路绿化改造提升的建设理念。据悉，为补齐岚山设区时间欠下的基础设施建设账，满足群众日益增长的休闲健身需求，自今年起，岚山区计划三年实施37项公园绿地及生态修复工程，再新增绿地面积352.3万平方米，打造“城市绿地10分钟服务圈”，真正实现出门见景，抬头见绿、人在绿中、城在园中，让岚山更美丽、更温暖。

## 五莲中小学全面推行“争章创星”

□记者 丁兆霞 通讯员 何乃华 报道

本报日照讯 11月8日下午3点，对于五莲县洪凝街道中心小学三年级一班的刘瑾同学来说，是一个非常期待的时刻。因为这是他们班“争章创星”兑换奖品和心愿的时间。3点刚过，刘瑾便和同学们排队来到学校“争章创星”超市，用自己挣的一枚“幼苗章”，向超市里的“值

班”同学，换取了一支彩笔。

为激励和提高学生学习和生活的主动性和积极性，培养争优创先意识，五莲县教育局在全县中小学推行了“争章创星”活动，这也是该县完善学生多元评价机制而进行的一种创新。

据悉，五莲县教育局中小学生学习“争章创星”活动始于2017年，先期在石场小学等2处学校试点成功后在全县全面推开。按照《全县

中小学生学习“争章创星”评价工作的实施意见》，在“奖章设计”上，力求融合学校核心价值理念、校徽、校旗、学校吉祥物等文化元素，发动师生自行创新设计各级颜色、图案、形状、材质等不同类别的奖章和星。在“奖章颁发”上，分为班主任颁发、任课教师颁发、学校颁发、家长颁发和其他人员颁发等；在“奖章兑换”上，包括奖章升级兑换、荣誉兑换、小礼

品兑换等。兑换情况每月进行公示，对表现特别突出的学生，采用电话、喜报、家访等形式告知家长。

“争章创星”活动的开展，激发了学生的积极性和主动性。五莲县松栢镇中心校一年级一班一位学生的妈妈说：“原先孩子的房间总是很乱，自从‘争章’后，开始主动收拾房间了。”

## 《日照市改革开放实录》出版

展示日照改革开放创新发展的光辉历程

□ 本报记者 纪伟

11月12日，记者从日照市政府新闻办公室举行的新闻发布会上获悉，值改革开放40周年之际，《日照市改革开放实录》（庆祝改革开放40周年专辑第一卷），近日由青岛出版社正式出版。该书是日照市推进中国特色社会主义新时代历史专题研究工作的重要成果，共40万字，主要收录《日照市改革开放的探索、发展与成就》《改革开放以来日照历次党代会召开的基本情况》《日照市生态文明建设的历程及成就》《改革开放以来日照工业经济的崛起之路》《日照市旅游产业发展的历程及成就》等16篇专题，既有体现日照市改革发展的综述性专题，又有体现重点行业领域、有日照特色的亮点性专题。

日照改革发展是中国40年改革开放的一个缩影。40年来，日照市深入推进改革，不断扩大开放，日照市经济社会发展取得了令人瞩目的成就：地区生产总值由1989年的28.74亿元上升到2017年的2002.65亿元，年均增长13.1%。

2017年，日照市地区生产总值增幅居全省第一位。2018年上半年，全市规模以上工业企业总产值增长20.8%，工业附加值增长9.4%，增幅居全省第一；产业结构由“低”到“高”，结构明显优化。产业布局由“散”到“聚”，实现集群集聚效应。产业链条由“弱”到“强”，坚持“建链、补链、强链”。航空产业从“无”到“有”。旅游产业由“大”到“强”。

2017年城市建成区面积达到107.1平方公里，是1989年的8.2倍；2017年常住人口城镇化率达58.65%。城市的吸引力、带动力和影响力大幅提升；基础设施建设快速推进，日照机场建成通航，潍日高速通车，青日连铁路及济青高铁连接线、奎山综合客运站等加快建设。2017年全市公路通车里程达到8676.14公里，是1989年的17倍。外资外贸保持较快增长，到2017年全市进出口总值达到909.57亿元，实际利用外资42.6亿元。对外交流显著增强，成为“一带一路”新亚欧大陆桥经济走廊主要节点城市；将“生态立市”列为“五大战略”之

首。深入推进碧水会战，坚决打好蓝天保卫战，深入开展青青河行动、碧海行动，呈现绿水青山、蓝天碧海的优美生态环境。2017年城市居民人均可支配收入、农民人均纯收入分别达到30790、14540元。城市文明程度不断提高，2017年11月，成功创建为全国文明城市。

改革开放的40年，是日照经济社会飞速发展、城市面貌发生重大变化、城市地位和竞争力显著提升的40年，日照先后荣获全国双拥模范城市、中国优秀旅游城市、国家环保模范城市、国家园林城市、国家卫生城市、联合国人居奖等荣誉称号。新一届市委、市政府提出了加快建设美丽富饶、生态宜居、充满活力的现代化海滨城市和打造干部作风最好、办事效率最高、营商环境最优城市的目标；工作中，注重强化问题导向、创新导向、市场导向“三个导向”，大力实施生态立市、工业强市、旅游富市、开放活市、人才兴市“五大战略”，迈出了全面深化改革、深入扩大开放的新步伐。日照已经从改革开放之初的传统农业地区，变成一个有实力、有活力、有魅力的沿海开放城市。

把改革开放以来的日照历史记录好、总结好具有重要的现实意义。做好改革开放实录征编工作，是汲取历史智慧、服务日照发展的重要载体。编纂改革开放实录，深入总结改革开放以来各区县、各行业的发展理念、重点战略、辉煌成就、经验做法和先进典型，有利于各级各部门以史为鉴，坚定改革开放再出发信心和决心，更好前进，有利于进一步激发广大党员干部群众干事创业的热情和干劲，为加快建设美丽富饶、生态宜居、充满活力的现代化海滨城市和打造干部作风最好、办事效率最高、营商环境最优城市而努力奋斗。

今年出版的《日照市改革开放实录》庆祝改革开放40周年专辑，共两卷。重点选取在日照市政治、经济、文化、社会、生态等领域有重要影响、比较成熟的专题稿件，展示改革开放以来日照市进行改革、开放、创新、发展的光辉历程。日照市委党史研究室还抓紧做好第二卷的书稿修改完善工作，将在今年12月改革开放40周年之际推出。此外，明年还将以庆祝日照建市30周年专辑的形式，推出第三、四卷。

## 居民医保个人缴费标准 每人提高40元

□记者 栗晨皓 通讯员 李红雁 报道

本报日照讯 11月13日，记者从日照市财政局获悉，日前，日照市全面启动2019年城乡居民基本医疗保险保费征收工作。此次征收政策较去年有多处进行了合理优化和调整。

记者了解到，根据社会经济发展和居民经济承受能力，日照市城乡居民基本医疗保险个人缴费标准由180元/人提高到220元/人。其中，随学校按年度整体缴费的在校中小学生和大学生缴费标准为每人100元。同时，保障居民应享受的基本医疗保险待遇，参保居民使用乙类药品的个人先负担比例由20%降低为10%。新生儿办理参保手续并缴纳个人缴费由出生后10个月内调整为出生后6个月内，缴纳个人部分费用后，自出生之日起享受居民医保待遇。通过各部门协作和信息共享，确保居民基本医疗保险、居民大病保险、医疗救助等实现“一站式”及时结算，切实维护好困难群体的医疗保障待遇。

此外，日照市财政等部门提醒市民，居民应当在每年9月1日至12月25日的集中缴费期内，缴纳下一年度的个人缴费部分。未在集中缴费期缴费的，需补缴当年年度个人缴费部分和各级财政补助总（新生儿除外），并在缴费满60日后方可享受医疗保障待遇。

## 轿车突然着火 保安奋勇扑救

□记者 杜辉升 纪伟 报道

本报日照讯 11月10日凌晨天色未亮，做二手车生意的赵先生开着刚刚收购回来的轿车从日照出发去临沂，谁知刚跑出3公里，车子就亮起了故障灯，紧接着引擎盖开始冒出浓烟。情急之下，赵先生把车开进了格林豪泰酒店的停车场，冲进酒店大堂求助。

酒店保安徐明明此时正在酒店前厅执勤巡逻，没等司机的语音落地，已经看到门外蹿起的火光，来不及作任何考虑，徐明明抱起墙角的灭火器第一时间冲了出去。

“除了车头在冒烟，前轮胎处的车底也蹿起了火苗，用光了两瓶干粉灭火器，还是不能彻底灭掉火源。”曾经在日照港做过两年消防工作的徐明明没有慌，马上指挥司机赵先生和自己一起跑回酒店取消防防水带和水枪。

连接水带，拿起水枪，拧开水阀，在一系列干净利落又准确无误的动作之后，火情被迅速控制，避免了一场更大的事故。此时，距离司机冲进酒店求助，刚刚过去5分钟。

就在事发前一天，徐明明所在的格林豪泰酒店刚刚进行了消防培训和演练，所以对于初期火灾的扑救、灭火器的使用方法，徐明明都很熟悉。

## 岚山送“廉”上门 让教育落地生根

□记者 丁兆霞 通讯员 赵瑞瑞 报道

本报日照讯 “俺年纪大了，不会使电脑、看手机，现在好了，人手一本纪律处分条例，领回去好好学。”在岚山区安东卫街道潘庄二村的党员会上，有53年党龄的周福建近日领到了新修订的《中国共产党纪律处分条例》单行本，喜悦之情溢于言表。

据悉，安东卫街道为所有党员统一购置了新修订的《中国共产党纪律处分条例》，以党支部为单位集中发放，从机关，到村居、社区，再到“两新组织”，确保街道2466名党员人手一本，方便随时随地学习，推动纪律教育“全覆盖”。

自新《条例》正式公布以来，岚山区各基层党组织将新《条例》的学习作为“规定动作”，列入党支部主题党日必学内容。同时采取“送廉上门”，入户走访的方式，让全体党员第一时间学习了解条例的新增、修改和整合等内容。要求每一位党员经常翻一翻、看一看、学一学，让新《条例》了然于胸、深刻于脑，推动学习教育从“关键少数”向全体党员拓展。

为提升学习效果，该区通过“以考促学，以学促用”的方式，积极组织全区党员参加新《条例》在线测试。据统计，全区共有11168名党员参加测试，合格率达96.17%。

## 市人民医院门诊楼 开工

□记者 丁兆霞 通讯员 闻静 报道

本报日照讯 11月13日，日照市人民医院门诊楼举行奠基开工仪式。该工程是日照市委、市政府确定的医院综合体重点建设项目的的重要组成部分，由日照交发集团与日照市人民医院共同组建的合资公司负责建设。

该项目单体设计地上9层、地下2层，建筑总面积9.99万㎡。项目建成后，将从根本上解决医院门诊空间、面积不足、停车难等问题，极大地改善医疗服务环境和服务质量。



□记者 栗晨皓 通讯员 范建勇 报道 为加大“119”消防宣传月力度，有效预防和减少冬季火灾事故的发生，11月13日，五莲消防大队白鹤湾中队利用赶集日，会同湖河派出所共同开展消防安全知识宣传活动，向辖区群众发放宣传单、知识手册600余份，进一步普及安全知识。